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I. ORIENTACIJA APLINKOJE

Jau ateidamas j pradzios mokykla vaikas turéty orientuotis ap-
linkoje. Todél turime patikrinti, kaip mokinys suvokia, kur daikto
virdus, apacia, kur kairé, desiné, aukstai, Zemai.

Be to, mokinys turi suprasti, ka reiSkia savokos: storesnis — plo-
nesnis, ilgesnis — trumpesnis, platesnis — siauresnis, sunkesnis —leng-
vesnis, didesnis — mazesnis, aukstesnis — Zemesnis ir kt.
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Il. SKAICIAL SKAITINIAI REISKINIAI

1. SKAICIUS IR SKAITMUO. SKAITINIS REISKINYS

Labai svarbu i$ pat pradziy skirti skaifiaus ir skaitmens savokas.

Taigi skaitmuo yra skaiciaus Zenklas.

Palygink. Raidé yra garso Zenklas. Garsams Zymeéti turime 32
zenklus (raides), skai¢iams — 10 Zenkly (skaitmeny).

Tai 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

IS ty deSimties skaitmeny galime sudaryti ir uZrasyti visus skai-
¢ius, kiek mes jy mokame ar dar mokysimes.

Taigi vienas skaitmuo arba keletas skaitmeny, parasSyty vienas
greta kito, jau sudaro skailiy.

Pvz.: 4, 12, 285, 3002.

Skaitinis reiskinys — tai neatlikti veiksmai.

Pvz:3+5; 9-2; 14-6; &.‘3/— ®

reiskinys reik3mé

2. SKAICIY IKI 10 SANDARA
Visi nori iSmokti greitai ir teisingai skaiciuoti. Kad spardiai ir tiks-
liai iSmoktume pridéti ir atimti skaicius iki 10, reikia labai gerai pa-
Zinti jy sandara, tai yra i kokiy kity dviejy skaiciy galima sudaryti
duotajj.
Pvz.:
3ir 3 3ir 3
4 ir 2 arba 4 ir 2

~.
5 ir 1 5ir1/

Aiskiau suvokti skaitiaus 6 sandarg padés Zaidimas su kaladelé-
mis. Imame 6 kaladéles ir jas grupuojame:

3+3, 4+2, 5+1
AN | S

Skai¢iy 6 sudaro

bus 6

/N



OO« =s
OOOdedd =s
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Toks Zaidimas padés lengviau suvokti, kokie kiti du skaiciai suda-
ro duotajj skaiciy. Mokyti reikia pradéti nuo skaiciaus 2 sandaros,
paskui imti 3, 4 ir taip iki 10. Pastebésite, kad greitai nebereikés kala-
déliy. Vaikas ims atmintinai skai¢iuoti iki 10.

Isidémék! Visy skaiciy sandarg mokytis ne i§ karto, o po viena,
palaipsniui didéjant. Kai viena skai¢iy gerai moka ir nepainioja, imti
mokytis kita.

Kai gerai Zinosime skaiciaus sandara, galime mokytis atvirkstinio
veiksmo, tai yra kiek liks, kai atimsime. Pvz.:

DIZIE]DJZTJZf TAAAOO

6-2= 6-4=2

Nepamirskime prie Sio atimties veiksmo gretinti ir jam atvirkstinj
sudeéties veiksma. Taip iSmoksime pasitikrinti.

3. VEIKSMAI IR JY KOMPONENTAI

Mes mokame atlikti sudéties, atimties, daugybos ir dalybos veiksmus.
Kiekviename matematikos veiksme skaiciai turi savo pavadinimus
(komponentus).

1. Sudéties veiksmas:

I démuo II démuo suma
5 + 3 = 8
Skaitome: prie penkiy pridedu tris, gaunu aStuonis.

Isidémék! Kai prie skaiCiaus pridedame ( +), jis padidéja.



2. Atimties veiksmas:
turinys atéminys skirtumas
8 - 3 = 5
Skaitome: i§ astuoniy atimu tris, gaunu penkis.

Isidémék! Kai i3 skaiCiaus atimame (-), jis sumaZéeja.

3. Daugybos veiksmas:
I dauginamasis II dauginamasis sandauga
6 : 2 = 12
Skaitome: Sesis dauginu i dviejy, gaunu dvylika.

Isidémék! Kai skaiciy padauginame ( - ), jis padidéja keletq karty.

4. Dalybos veiksmas:
dalinys daliklis dalmuo
15 : 3 = 5
Skaitome: penkiolika daliju i$ trijy, gaunu penkis.

Isidémék! Kai skaiciy padalijame ( : ), jis sumazéja keletq karty.

4. VEIKSMV EILE (SKAITINIS REISKINYS)

Neretai matematikos vadovéliuose yra tokiy uzduodiy, kai tenka
atlikti keleta veiksmuy, parasyty j viena eile. Tai veiksmy eilé, arba, kaip
mes jau Zinome, skaitinis reiSkinys.

I 11 I IT

Pvz:15 - 8 + 9; 20 + 5 - 7

I II I II
18 3 - 5; 4 - 6 : 8
1. Siuos veiksmus reikia atlikti tokia eile, kaip parasyta.
2. Jeigu veiksmy eiléje be sudéties ir atimties veiksmy pasitaiko ir

daugybos ar dalybos veiksmai, tai juos reikia atlikti pirma, po to atimti
ar pridéti.



II I II I
Pvz.: 17 - 20 : 4 = 12 ; 14 + 5 -2 =24

Pirma dvideSimt da- Pirma penkis dau-
lyk i$ keturiy, po to i§ gink i8 dviejy, po to
septyniolikos atimki prie keturiolikos pri-
penkis. déki deimt.

I I I
20 + 14 : 7 - 3 =26

Pirma keturiolika dalyk i§ septyniy, gautq atsaky-
ma daugink i$ trijy ir tik tada pridék, ka gavai pa-
daugines i$ trijy.
3. Kartais veiksmy eiléje buna ir skligustai. Jie rodo, kad veiksma,
esantj skliaustuose, reikia atlikti pirma.
I 11
Pvz.: (20 - 5) : 3 =5
Siuo atveju pirma atlik veiksma skliaustuose, t.y. i$ dvide$imties
atimk penkis, gausi penkiolika. Po to penkiolika padalyk i$ trijy,
gausi penkis.
I I I
(8 +2 -5):9=2
Pirma du padauginame i$ penkiy. Gauname de$imt, pridedame
astuonis. Tik po to gauta skaiciy dalijame i§ devyniy.

5. VIENAZENKLIAI DVIZENKLIAI, TRIZENKLIAI IR
DAUGIAZENKLIAI SKAICIAI

a) Skaiciai, sudaryti i5 vieno skaitmens, yra vienaZenkliai.
Pvz: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

b) Skaiciai, sudaryti i$ dviejy skaitmeny, yra dviZenkliai.
Pvz.: 10, 11, 12 .. 99.

c) Skaidiai, sudaryti i§ _trijy skaitmeny, yra triZenkliai.
Pvz.: 100, 101, 102 .. 999.



Tokiu budu suZinome, kurie yra keturZenkliai, penkiaZenkliai ir
kiti daugiaZenkliai skaiciai.
Pvz.: Suskaiéiuokite maziausio dvizenklio ir didZiausio viena-
Zenklio skaiciy suma.
Maziausias  DidZiausias Suma
dvizZenklis vienazenklis

10 + 9 = 19
Raskite didZiausio triZenklio ir maziausio dvizenklio skaiciy
skirtuma.

DidZiausias Maziausias  Skirtumas
trizenklis dviZenklis

999 - 10 = 989
6. LYGINIAI (poriniai) IR NELYGINIAI (neporiniai) SKAICIAI

1. Skaiciai, kurie dalijasi i5 dviejy be liekanos, yra lyginiai.
Pvz.:. 0, 2, 4, 6, 8 ..

2. Skaicdiai, kurie nesidalija i$ dviejy be liekanos, yra nelyginiai.
Pvz:1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 ..

7. SKAICIY DIDINIMAS IR MAZINIMAS KELIAIS VIENETAIS

Norédami skaiciy padidinti keliais vienetais, visuomet pridedame ( +).
Pvz.: 7 padidinkime 8 vienetais.
Spresime taip: 7 +8 =15

Norédami skaiiy sumaZinti keliais vienetais, visada atimame ( - ).
Pvz.: 19 sumazinkime 7 vienetais.
Spresime taip: 19 - 7 =12

8. SKAICIlJ DIDINIMAS IR MAZINIMAS KELIAIS KARTAIS
1. Skaiciy didindami kelis kartus visuomet dauginame.

Pvz.: 20 padidinkime 4 kartus.
Spresime taip: 20 -+ 4 = 80
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2. Skaiciy maZindami kelis kartus visada dalijame.
Pvz.: 60 sumazinkime 3 kartus.
Spresime taip: 60 : 3 = 20

9. SKAICIY LYGINIMAS

Skaic¢iams lyginti matematikoje vartojami Sie Zenklai:

> - daugiau. Jis godus, todél idsiZiojes Zitri | didesnj
skaiciy.

< - maziau. Jis negodus, todél susic¢iaupes savo virsu-
ne Zidri | mazesnj skaiéiy.

= - lygu. Ji raSome, kai abu skaiciai ar reiskiniai yra
lygs.

Pvz:5>3,2<8, 2+4=5+1 2+4<3+4

Tokius zZenklus raSome, kai nereikia tiksliai suskaiciuoti, kelis kar-
tus ar keliais vienetais vienas skai¢ius didesnis arba mazesnis uz kita.

Taciau tenka spresti ir skaidiy skirtuminio palyginimo uzdavinius,
kai praSoma suskaiciuoti tiksliai jy skirtuma.

Pvz.: Kiek (keliais vienetais) 30 daugiau uz 5?

Spresime taip: 30 -5 =25

Kiek (keliais vienetais) 3 maziau uz 27?

Spresime taip: 27 -3 = 24

Isidémék! Palygindamas skaicius vienetais, i3 didesnio skaiciaus
atimk mazesnj.

Kiek karty 3 maziau uz 27?

Spresime taip: 27 : 3 = 9 kartus

Isidémék! Palygindamas skaicius kartais, visada didesnj dalink
i mazesnio.

Kiek karty 30 daugiau uz 5?

Spresime taip: 30 : 5 = 6 kartus

1



10. SKAICIY SEKA (eilé)

Mes jprate matyti skaicius, suraSytus j eile nuosekliai didéjimo ar
mazéjimo tvarka. Bet matematikos vadovéliuose yra tokiy uzduociy,
kuriose skai¢iy seka supainiota, o mokiniui reikia paradyti skaicius
didéjimo arba mazéjimo tvarka. Reikia jsideméti, kad raSydamas didéji-
mo tvarka, turi pradéti ra§yti nuo uzduotyje esancio paties mazZiausio
skaidiaus, o maZéjimo tvarka — nuo didZiqusio.

Pvz.: Surasyk duotus skaicius: 6, 15, 3, 8, 10, 5, 12

a) didéjimo tvarka;
b) maZéjimo tvarka.

a) surasysime taip:3, 5, 6, 8, 10, 12, 15 (didéjimo tvarka);

b)ysurasysime taip: 15,12, 10, 8, 6, 5, 3 (mazéjimo tvarka).

Kartais biina u?duo¢iy, reikalaujanéiy pratesti skaiiaus sekas, o
skaiCiai surasyti ne i$ eilés, o perSokant kelis skaicius. Tuomet reikia
nustatyti, per kelis skaicius Sokteli gretimas skaicius, ir toliau testi
skaiciy seka.

Pvz.: Pratesk skai¢iy seka iki 24.

0,3,6,9..

Zitirime §ios sekos gretimus skaicius ir skaic¢iuojame, keliais vie-
netais padidéjo jo kaimynas:

9-3=6,6-3=3,3-0=3.

Taip nustatome, kad gretimas skaicius turi didéti trimis vienetais,
t.y. reikés pridéti vis po tris. Tuomet skaiciy seka buty tokia:

0,3,6,9,12,15, 18, 21, 24.

Kita seka gali biti mazéjanti.

Pvz.. Tesk §ia skaicdiy seka: 28, 24, 20, 16 ...

Dabar i$ gretimo didesnio skai¢iaus atimame mazesnj ir suzino-
me, kaip mazéja §i skaiciy eile.

28 -24=4, 24 -20=4, 20 - 16 = 4.

Matome, kad i eilé mazéja po 4. Todél gauname tokia skaiciy seka:

28, 24,20,16,12,8,4,0.

12



11. NULIS

1. Kai nuli daliji arba daugini i$ kito skaiciaus, tai visada gauni nulj.

Pvz.3-0=0; 0:5=0; 0-0=0

2. Kai prie nulio ar kito skaic¢iauspridedi arba atimi nulj, visada gauni
tq patj skaiciy.

Pvz.0+6=6; 0+0=0; 3+0=3

3. Kai i3 skaiciaus atimi nulj, visada gauni tq patj skaiciy.

Pvz:3-0=3; 0-0=0

Isidémék! Dalyti i$ nulio negalima! il

Isidémék! Atimti i$ nulio negalima! O35

12. SKAICIY DAUGINIMAS IR DALIJIMAS IS 1, 10, 100, 1000

1. Daugindami skaiciy i 1, gauname ta patj skaiciy.

Pvz:1 - 14 = 14; 35 -1 = 35

2. Norint skaiciy padauginti i 10, pakanka parasyti ta patj skaiciy
ir jo dedinéje puséje priraSyti vienq nulj.

Pvz.:5 - 10 = 50; 10 - 4 = 40

3. Si taisyklé taip pat tinka dauginant skai&us i 100 ir 1000. Tik jau
delinéje to paties skaiciaus puséje teks priraSyti du ar tris nulius.

Pvz.: 3 100 = 300; 100 - 2 = 200

7 - 1000 = 7000 ; 1000 - 6 6000

4. Dalydami skaiciy i$ 1, gauname tg patj skaiciy.

Pvz.:.19: 1 = 19; 65 : 1 = 65

5. Norint skaiciy padalyti i§ 10, pakanka desinéje jo puséje parasyti
vienu nuliy maZiau.

Pvz.: 800 : 10 = 80

6. Norint skaiciy padalyti i$ 100 arba 1000, pakanka jo desinéje
puséje paraSyti atitinkamai dviem ar trimis nuliais mazZiau.

Pvz.: 9000 : 100 = 90; 7000 : 1000 = 7

13



Susitarkime, kad skai€ius, besibaigianc¢ius nuliais, vadinsime
apvaliomis desimtimis, Simtais ar tikstanciais, priklauso nuo to, kiek
tas skaicius turi gale nuliy.

Pvz.: 50 - tai5 apvalios deSimtys,
300 - tai 3 apvalis Simtai,
4000 - tai 4 apvalas tukstandiai.

Sprendziant uzdavinius biina ir tokiy atvejy, kai reikia dalyti ne-
apvalius skaicius (tai yra skaicius be nuliy) i§ 10, 100 arba 1000.

Isidémék! Dalydamas bet kokj skaiciy, kuris nesibaigia nuliais, i$
10, 100 ar 1000, turi Zinoti, kad teks atmesti i jo deSinés pusés tiek
skaitmeny, kiek nuliy turi daliklis. Atmestieji skaiCiai sudarys liekana.

Pvz.: 5392 : 10 539 (2liek.)
5392 : 100 53 (92 liek.)
5392 : 1000 5 (392 liek.)

. LYGTYS. NEZINOMUJU RADIMAS

Norint gerai iSmokti spresti lygtis, reikia labai puikiai Zinoti sude-
ties, atimties, daugybos ir dalybos veiksmy komponentus.

1. LYGTYS SU SUDETIES VEIKSMU

Prisimink sudéties veiksmo komponenty pavadinimus:
I démuo I démuo suma
5 + 6 = 11 _
Jei vieno i§ démeny nezinome, tokia lygybe vadiname lygtimi.
Pvz:5 + x =11, O+ 6 =14, 5 + ¢ = 18
Norédamas rasti nezinoma démenj, i sumos atimk Zinoma démen;.
x=11-5
X=6
Nepamirsk patikrinti, ar teisingai iSsprendei. Patikrinda-
mas vietoj saglygoje (5 + x = 11) esancio nezinomojo jrasyk gauta
skaiciy 6 ir, atlikes veiksma, Ziarék, ar gausi suma tokia, kokia ji
buvo salygoje:
5+ 6 =11

14



Isidémék! Lygtyje su sudéties veiksmu neZinomojo ieSkok tik atim-
damas. '

2. LYGTYS SU ATIMTIES VEIKSMU

Atimties veiksmo komponentai:
Turinys Atéminys Skirtumas

12 - 5 = 7
Lygtis: x - 5 = 7
Norint rasti neZinoma turinj, reikia prie skirtumo prideti atéminj:
x = 5 + 7
x = 12
O dabar patikrink, gauta skaiéiy jraSydamas i salyga.
2 - 5 = 7
Jeigu neZinomas atéminys, i$ turinio atimk skirtuma.
12 - x =5
x = 12 - 5
x = 7

Patikrink: 12 - 7 = 5
Isidémék! Jei atimties veiksme neZinomasis paraSytas po atimties
Zenklo, tai ir atimk, o jei ne — tai sudék.

3. LYGTYS SU DAUGYBOS VEIKSMU

Daugybos veiksmo komponentai:
I dauginamasis I dauginamasis sandauga
6 . 4 = 24

Lygtis: X 4 = 24

Norédamas rasti nezinoma dauginamajj, visuomet sandauga da-
lyk i$ kito dauginamojo:
x = 24 : 4

6

Patikrink: 6 - 4

Isidémék! Daugybos veiksme esancio neZinomojo ieSkok tik dalybos
veiksmu.

15



4. LYGTYS SU DALYBOS VEIKSMU

Dalybos veiksmo komponentai:

dalinys daliklis dalmuo
20 5 = 4
Lygtis: x : 5 = 4
Norédamas rasti neZinoma dalinj, daliklj daugink i dalmens.
x = 5 -4
x = 20

Patikrink: 20: 5 =4
O jeigu neZinomas daliklis, dalinj padalyk i3 dalmens.

Lygtis: 20 : x =4
x = 20 : 4°
x = 3

Patikrink: 20 5 =4

Isidémék! Jeigu dalybos veiksme neZinomasis paradytas po dalybos
Zenklo, tai jo ieSkodamas dalyk, o jei ne — tai daugink.

Patarimas: Jei suabejojai, kokj veiksma parinkti, ieSkodamas
nezinomojo, po lygtimi pasiraSyk konkrety veiksma su mazais skai-
diais ir tai tikrai padés.

Lygtis: 28 : x 4;

7 - 4 = 28

IV. VARDINIAI IR MATINIAI SKAICIAI

1. VARDINIAI SKAICIAI

Vardiniai skaiciai yra tie, kuriuos mes turime jvardyti, iSsprende
uzdavinj. Juos vardijame trumpindami daikto pavadinima iki prie-
balsio. Pvz.: obuoliai — ob., mokiniai — mok., mokin., sasiuvinai ~
sas., sasiuv., darbininkai — darb. ir t.t.

2. MATINIAI SKAICIAI

Matiniai skaiciai vartojami ilgiui, svoriui, laikui, vertei matuoti. Ma-
tiniy skaiciy vardijima reikia gerai jsidéméti ir iSmokti, nes jie pagal
tarptautinj susitarima vardijami visur vienodai.

16



Visas pavadinimas Sutrumpintas

Pvz.: kilogramas - kg
gramas - g
sekundé - s

3. VIENINIAI MATINIAI SKAICIAI

Vieniniai matiniai skaiCiai yra tie, kurie uZrasyti vienos ridies matu.
Pvz.: 5s, 10km, 8kg, 3ct irtt.

4. SUDETINIAI MATINIAI SKAICIAI

Sudétiniai matiniai skaiciai yra tie, kurie uZradyti dviem matais (di-
desniu ir mazesniu kartu).
Pvz.:3 h 15 min; 6 Lt 20 ct; 2 kg 135 g

5. LAIKO MATAI

Laikg matuojame: amzZiais (a.), metais (m.), ménesiais (mén.),
savaitémis (sav.), paromis (para), valandomis (h), minutémis (min),
sekundémis (s).

la. = 100m. lpara = 24h
Im. = 12mén. 1h = 60 min
1 men. = 30 (31) para lmin = 60s

1 sav. = 7 paros
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Smulkiname:
Pvz.: 3h18 min = 60 min - 3 + 18 min = 198 min

1) 60 2) 180
X 3 T 18
180 198
Stambiname:
Pvz.: 165s = 1655 : 60s = 2min45s
_ 165 |60
120 2 (min)
45 (s)

6. SVORIO (MASES) MATAI

Svorj (mase) matuojame tonomis (t), centneriais (cnt), kilogramais
(kg), gramais (g). Skys¢ius matuojame litrais (1).

1t = 10 cnt 1t = 1000 kg
lent = 100 kg 1kg = 1000 g
1t
1 cnt 1t =10cnt
UL 1cnt =100 kg
1g {1 kg=1000g
Smulkiname:

Pvz.: 2t 5t =2 - 10cent + 5cent = 25 ¢ent
4t 20kg = 4 - 1000 kg + 20kg = 4020 kg
3kg 9g =3-1000g + 9g = 3009 g
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Stambiname:

3kg
Pvz.: 3040 g =

3040 : 1000 (nes 3000 g + 40 g) = 3kg40 g
1t

17 cnt =17 : 10 (nes 10 ecnt+ 7 ent) = 1t7 ent

2 cnt

—

208 kg = 208 : 100 (nes 200 kg + 8 kg) = 2 cnt8kg
7. ILGIO MATAI

llgi matuojame kilometrais (km), metrais (m), decimetrais (dm),
centimetrais (¢cm), milimetrais (mm).

1km = 1000 m

l1dm = 10 cm
Im = 10 dm 1cm = 10 mm
I1m =100 cm
km
m 1 km L=1000 m
dm 1m=10dm
. cm 1dm=10cm
mm_| 1cm =10 mm
Smulkiname:
Pvz: 3km 25m =3 - 1000 m + 25m = 3025 m
4dm 6cm =4 - 10em + 6 cm = 46 cm
7m 40cm =7 - 100cm + 40 cm = 740 cm
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Stambiname:
1km

e

Pvz.: 1015m = 1015 : 1000 (nes 1000 m +15m)=1km 15 m

5m

503 cm = 503 : 100 (nes500cm + 3cm) = 5m 3 cm

10 cm

105 mm = 105 : 10 (nes 100 mm + 5mm) = 10 cm 5 mm

8. VERTES MATAI

Prekés verte (kaing) nustatome litais (Lt) ir centais (ct).
1Lt = 100 ct

9. PLOTO MATAI

Ploto matavimo vienetai yra:

mm? — kvadratinis milimetras Tcm
cm? - kvadratinis centimetras )
dm? - kvadratinis decimetras Tem (Tem™f 1 cm
m? - kvadratinis metras
1cm

Kvadratinis centimetras (cm?) - tai plotas tokio kvadrato, kurio
krastine lygi 1 cm.
1 cm? = 100 mm?
Kvadratinis decimetras (dm?) - tai plotas tokio kvadrato, kurio
krastine yra 1 dm.
1 dm? =100 cm?
Kvadratinis metras (m?) — tai plotas kvadrato, kurio krastiné yra 1 m.
1 m? =100 dm?

Isidémék! Gerai mokédamas paprastus ilgio matus, mokeési ir plo-
to matus. Ploto matuose nuliy dvigubai daugiau.

Pvz.: 1m = 10dm lcm = 10 mm
1m? = 100 dm? 1 cm? 100 mm?

1 m 100 cm
1 m? =10000 cm?
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V. TRUPMENOS

1. TRUPMENOS SAVOKA. SKAITIKLIS IR VARDIKLIS

Daznai matematikos vadovéliuose matome ne tik sveikuosius skai-
Cius, bet ir trupmenas, tai yra skaiciy dalis.

Isivaizduokite, kad skritulys sudaro 1 sveika
skaiciy.

Jeigu ji padalysime j 2 lygias dalis arba pusiau,
turésime 2 lygias puses arba 2 dalis po puse
skritulio.

Taigi gavome trupmena, nes 1 dalijome j 2 lygias dalis (1 :2). Tokj
veiksma matematikoje galima uZra3yti ir taip:

% — Cia bruksnelis tarp skaiciy rodo dalybos veiks-

ma, o gauta trupmeng skaitome: , viena antroji”.

Vir§ britk$nelio parasyta skaiciy vadinkime skaitikliu, o apatinj —
vardikliu.

— Sios trupmenos skaitiklis yra 2,

2
Pvz: 3 - Sios trupmenos vardiklis yra 3.

Jeigu skritulj padalysime j keleta lygiy daliy, tai trupmenos vardiklis
rodys, j kelias lygias dalis padalijome, o skaitiklis — kiek tokiy daliy paéméme.

Taigi §j skritulj padalijome j SeSias lygias dalis.
Ta rodo misy trupmenos vardiklis. O nuspal-
vinome 5 tokias dalis.

o\

Turétume uZradyti, kad nuspalvinome
(penkias SeStasias) skritulio.
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2. DESIMTAINES TRUPMENOS

Kai daiktus reikia padalyti j 10 ar j 100 lygiy daliq, tai gautg tokia
dalj galime uZradyti dvejopai: paprasta trupmena ( ) ir deSimtai-
ne (0,1).

1 0,1 1

— = 01 — = 0,01
10 100

l L — tai paprastos trupmenos,

10’ 100 pap pmenos.

0,1, 0,01 - deSimtainés trupmenos.

lsidémék Desimtosios dalys yra po kablelio pirmoje vietoje, o simto-
sios — antroje.

1 milimetras sudaro %— dalj centimetro (1 mm = 0,1 cm).

1 centas sudaro ﬁ dali lito (1 ct = 0,01 Lt).

2Lt 6ct=206Lt, Tm 2dm =1,2m.

Isidémék! Kablelis atskiria milimetrus nuo centimetry, centus nuo
lity ir t.t.

Vadovélyje pasitaikys ir tokiy uzduociy. Pvz.:

1) Paprastas trupmenas uzraykite desimtainémis:

35 _35. 12— 103, % _os
10 100 10

2) Desimtaines trupmenas uZraSykite paprastomis:

13 . -2, -9 L
113 = 755 009 = == 2,7 =2
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3. SKAICIAUS DALIES RADIMAS

Kaip rasti duoto skaiCiaus dalj?

Pvz.: Raskite % dalj skaiciaus 35.

UZraSome taip: 35:5="7 (trupmenos vardiklis rodo, j kelias
lygias dalis reikia dalyti duotg skaiciy).
Kaip rasti duoto skailiaus kelias dalis?

Pvz.: Raskite % skaiciaus 35.

SprendZiame taip: 35:5 -3 =21

Dalijame i8 5, nes trupmenos vardiklis rodo, i kiek lygiy daliy ten-
ka dalyti 5j skaiciy, o skaitiklis pasako, kiek tokiy daliy reikia paimti
(t.y. pakartoti).

Isidémék! Apskaiciuodamas trupmena, pirmiausia duotg skaiciy
dalyk is jos apatinio skaiCiaus ir daugink iS virSutinio.

Pvz.: L =100 : 5 = 20 (cm).

N O

< min= 60 :5 - 2= 24(s).

w

4. TRUPMENUY LYGINIMAS

Pvz.:

1 S 1 Kai skaitikliagi lygis, tai

2 4 didesné ta trupmena, kurios
vardiklis yra maZesnis.

2 < 3 Kai vardikliai lygiis, tai di-

5 5 desne ta trupmena, kurios

skaitiklis yra didesnis.
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Galima lyginti ir deSimtaines trupmenas.
Pvz.: 0,2<05; 0,04>0,02; 1,3>1,2.

Isidémék! Didesné deSimtainé trupmena yra ta, kurios po kablelio
pirmas skaicius yra didesnis. O jei Sie skaiciai yra lygis, tuomet lygi-
name antruosius.

VI. TEKSTINIAI UZDAVINIAI

1. TEKSTINIO UZDAVINIO SUDETINES DALYS

a) salyga su skaitiniais duomenimis,
b) klausimas,
c) sprendimas,
d) atsakymas.

Norédami iSmokti spresti tekstinius uZzdavinius, pirmiausia turi-
me gerai iSmokti atskirti uZdavinio salyga nuo klausimo.

Pvz.: Aisté pirko 5 sasiuvinius, o } Salvea
Sandra 3 sasiuviniais daugiau. Y8
Kiek sasiuviniy pirko Sandra? Klausimas

Kelis kartus atidZiai perskaitykite salyga, galvokite, kas yra duota,
ka dar reikia rasti.

Taigi Siuo atveju salygoje yra tiksliai pasakyta, kad Aisté pirko 5
sgsiuvinius, taciau nezinome, kiek sasiuviniy nusipirko Sandra! Rei-
kia parinkti veiksmga ir suskaiciuoti.

5+3=38
Taigi 5 + 3 jau bus sprendimas, o suskaiciavus — atsakymas.
Labai svarbu rySiai tarp duomeny ir klausimo. Todél veiksma sa-

lygoje reikia atidZiai sekti ir apgalvoti.

Pvz.: Buvo.. Atvezé.. Kiek bus?

Buvo ... Isveze.. Kiek liko?

I8 vienos lentynos perdéjo i kita? Kas atsitiko?

Turéjo ...I5dalijo ... Po kiek gavo ... ?ir t.t.
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2. TINKAMO VEIKSMO PARINKIMAS

Tam reikia gerai suvokti sglygoje esancius paslaptingus ZodZius.
Jeigu sglygoje yra zodis daugiau, pridék (+).

2. Jeigu sglygoje yra Zodis mazZiau, atimk (-).

3. Jeigu sglygoje rasi ZodZzius kelis kartus daugiau, daugink ( - ).
4. Jeigu sqlygoje rasi zodZius kelis kartus maZiau, dalyk (:).

—

Isidémék! Kartais sqlygoje pasitaiko Zodeliy ar, arba, tai, tai yra.
Sie Zodeliai pasako, kad reikia daryti priesingq veiksmg, negu salygoje
parasyta.

Pvz.: Darius rado 12 baravyky, tai 5 daugiau negu Vytukas. Kiek
baravyky rado Vytukas?

Nors ir sqlygoje yra Zodis daugiau, tafiau reikés atimti, nes Zodelis

tai liepia daryti prieSinga veiksma, tai yra atimti
12 -5=7 (bar.)

Reikia suvokti ir uzdavinio klausime esancius reikSmingus Zodzius.

1. Jei klausime yra ZodZiai: kiek karty ilgesnis, didesnis, kiek karty
daugiau, dalink (:).

2. Jei klausime yra Zodziai: kiek karty trumpesnis, maZesnis, kiek
karty maZiau, taip pat dalyk (:).

Pvz.: Gintaras perskaité 28 puslapius, o Andrius — 7 puslapius.
Kiek karty Gintaras perskaité daugiau negu Andrius?
28 :7 =4 (kart)
3. Jeigu klausime yra ZodZiai: kiek liko — atimk ( - ).

4. Jeigu klausime yra ZodZiai: kiek is viso (per dieng, per savaite),
sudék (+).

Isidémék! Sudedame ir atimame tik vienodus daiktus.

3. JUDEJIMO (kelio, greicio, laiko) SKAICIAVIMO UZDAVINIAI

Norint rasti kelig, reikia greitj dauginti ( - ) i8 laiko.
Norint rasti greiti, reikia kelig dalyti ( : ) i$ latko.
Norint rasti laikg, reikia kelig dalyti ( : ) i8 greicio.
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Pastaba: Kartais sglygoje néra ZodZio greitis, o tik nurodyta,
kiek kilometry nuvaziavo per vieng valanda, per minute ir t.t. Tuo-
met zinok, kad kelias (km, m) per laiko vienetg (h, min, s) sudarys
greitf. Jis matuojamas km/h, m/s, m/min ...

Pvz.: Automobilis per 3 h nuvaziavo 210 km. Raskite, kokiu
greiciu jis vaziavo?
Kelias Laikas Greiltis

210 : 3 = 70(km/h)
1. Priespriesinio judéjimo uzdaviniai
Pvz.: I$ Birzy ir Vilkaviskio vienas prieSais kita iSvaziavo du
sunkveZimiai. Vieno greitis buvo 60 km/h, o kito - 70 km/h. Jie susi-

tiko po 2 h. Koks atstumas tarp $iy miesty?

L 60km/h . L 70kmh
Birzai —> ' | «——  Vilkaviskis

2h
Reikia suzinoti, kiek abu automobiliai nuvaziuoja per 1 valanda:
60 + 70 = 130 (km)
Po to galime suzZinoti visg atstumg tarp miesty. Gauta kelia per
vieng valandg (130 km) padauginkime i laiko (2 h):
130 - 2 = 260 (km)
Ats.: 260 kilometry

2. Judéjimo priesingomis kryptimis uZdaviniai

Pvz.: IS vienos vietovés tuo paciu metu prieSingomis kryptimis
iSvaziavo du dviratininkai. Vieno greitis — 20 km/h, o kito - 30 km/h.
Koks atstumas tarp jy bus po 4 h?

20 km/h 30 km/h
- —>
1 1 e
T T T 1 \/

——
e
b

4h
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1) 20 + 30 = 50 (km)
2) 50 - 4 = 200 (km)
Ats.: 200 kilometry

3. Judéjimo viena kryptimi uZdaviniai

Pvz.: IS miesto A ta pacia kryptimi iSvaziavo dviratininkas ir mo-
tociklininkas. Dviratininko greitis — 30 km/h, o motociklininko —
50 km/h. Koks atstumas tarp jy bus po 3 h?

- -, -

’/ \\ ,/ \\ ,/ ~
/7 30km/h Ny, N/ v
" sokmn A ) T
\s___f, \s____// \\___I/
3h

1) 50 — 30 = 20 (km)
2) 20 - 3 = 60 (km)
Ats.: 60 kilometry

4. PIRKIMO IR PARDAVIMO SKAICIAVIMO UZDAVINIAI

Siy uZdaviniy salygoje reikia rasti tokius dydzius: kaing, kiekj ir
sumgq.

Kaina — vieno daikto (Lt, ct).

Kiekis — kiek pirkta daikty.

Suma - kiek i8 viso sumokéta uz pirkinj.

Norint rasti kaing, reikia sumgq padalyti is daikty kiekio.

Norint rasti kiekj, reikia sumgq padalyti i$ kainos.

Norint rasti sumg, reikia kaing dauginti i$ kiekio.

Pvz.: Mama pirko 5 m medzZiagos po 10 Lt uz metra. Kiek kainavo
pirkinys?

" 1daikto Daikty Suma
kaina kiekis
10 5 = 50 (Lt)
Ats.: 50 lity
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5. UZDAVINIAI, SPRENDZIAMI PER VIENETA

Pvz.: Siuvéjai 2 sukneléms pasiiiti reikia 6 m Silko. Kiek metry
Silko reikés 5 tokioms sukneléms pasiuti?

Isigiline j salyga matome, kad uzdavinj galétume iSspresti, jei Zi-
notume, kiek $ilko reikia 1 suknelei pasiiti. Todél Sie uzdaviniai ir
vadinami ,,sprendZiami per vienetg”.

Sprendziame taip: 1) 6 : 2

2)3 -5

3 (m)
15 (m)
Ats.: 15 metry

Isidémék! Parinkdamas daugybos veiksma, Zitirék, kg radyti pir-
mu dauginamuoju. O pirmu dauginamuoju reikia radyti tai, ka tu no-
ri suZinoti, jei metry — rasyk metrus, jei sukneliy — rasyk sukneles.

Si pastaba tinka visiems uzdaviniams, kuriuose yra daugybos
veiksmas.

Prisimink talpos dalybq ir suprasi.

Pvz.: Mama 20 kriausiy sudéjo j lékstes po 5. Kiek 1éksciy su
kriausémis stovi ant stalo?
20 (kriau$.) : 5 (kriaus.) = 4 (lekstés)

B BB

Ats.: 4 lekstées

Pvz.: I 12 m vilnonio audinio pasiiiti 4 kostiumai. Kiek tokiy
kostiumy galima pasiiti i$ 21 m audinio?

Salyga: Sprendimas:
12m - 4 kost. 1) 12 : 4 =3 (m)
21 m - ? kost. 2) 21 : 3 = 7 (kost.)

Ats.: 7 kostiumus

Isidémék! Kai metrus dalijame i§ metry ar kilogramus i$ kilogra-
my ir t.t., gauname bevardj skaiciy, kurj pavadiname tuo, ko uzda-
vinys klausia.
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Yra uzdaviniy, savo sglygomis panasiy j anksciau duotajj, taciau,
norédami suzinoti vieno daikto kiekj, kaing, mase ir t.t., negalésime
rasti, nes Sie skaiciai vienas i$ kito nesidalija.

Tokius uzdavinius spresk santykio bidu, tai yra lygink, kiek kar-
ty vienas duotasis laikas yra ilgesnis ar trumpesnis uZ kita, arba, kiek
karty vieny daikty masé ar kaina didesné ar mazesné uz kita. Siuo
atveju labai svarbu jdémiai skaityti klausimgq ir jame duotq skaiciy.

Klausime duotg skaiciy lygink su tos pacios vertés skaiciumi sg-
lygoje. Jis padés parinkti teisinga klausima.

Jeiklausime esantis skaicius yra mazesnis uz salygoje duota skai-
Ciy, tai klausk, kiek karty maZiau.

Jei klausime esantis skaicius yra didesnis uz duotajj skaiciy sa-
lygoje, tada klausk, kiek karty daugiau.

Teisingai parinkti ZodZiai (kiek karty daugiau arba kiek karty ma-
Ziau) pades parinkti tinkama antrajj veiksma.

a) jei pirmame klausime parinkai Zodzius kiek karty daugiau,
tai ir antrame veiksme daugink.

b) jei pirmame klausime parinkai ZodZius kiek karty maZiau, tai
ir antrame veiksme dalyk.

Pvz.: Seima per 2 savaites suvartojo 5 kg kopisty. Kiek kilogra-
my kopusty Siai Seimai reikés 6 savaitéms?
 Sutrumpinta salyga:

2sav. — 5kg
6sav. — ?kg

Kelis kartus perskaite salyga matome, kad negalésime suZinoti,
kiek Seima suvartojo kopiisty per savaite. Sj uzdavinj reikia spresti
santykio bidu.

Visa démesj sukaupiame uzdavinio klausimui. Klausime duotajj
laika (6 sav.) lyginame su salygoje duotuoju laiku (2 sav.). Matome,
kad klausime duotasis skaicius yra didesnis, todél, spresdami uzda-
vinj, pirmajam klausimui parinksime ZodzZius kiek karty daugiau.

1. Kiek karty 6 savaités yra ilgiau negu 2 savaités?
6 : 2 = 3(k)
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Parinkdami antrajj veiksma, Ziurésime, kokius ZodzZius buvome
parinke pirmame klausime. Jie ir pasakys, kokj veiksma rasyti. Taigi
pirmame klausime buvo ZodZziai kiek karty daugiau, todél antrame
veiksme dauginsime.

2. Kiek kilogramy kopitsty $iai Seimai reikés 6 savaitéms?

5 - 3 = 15(kg)
Ats.: 15 kilogramy

Pvz.: Uogautojas per 9 h pririnko 15 1 avieciy. Kiek valandy jis
rinks 5 1 avieéiy?

Sutrumpinta salyga:
9h - 151
?h - 51
1. Kiek karty 5 1 avieciy yra mazZigu uz 151?
15 :5=3(k)

2. Kiek valandy uogautojas rinks 5 1 avieciy?

9:3=3(M)

Ats.: 3 valandas.

6. STACIAKAMPIO PERIMETRO IR PLOTO SKAICIAVIMO
UZDAVINIAI

Prisiminkime: Staliakampis — tai toks keturkampis, kurio visi
kampai statiis.Vieny staciakampiy biina tik prieSingos krastinés ly-
gios, o kity — visos keturios lygios.

8m 2m
6m staéiakampis 6m 2m | kvadratas | 2 m
8m 2m

Susitarkime, kad ilgesnioji staciakampio krastiné yra ilgis, o trum-
pesnioji - jo plotis.
Stadiakampio perimetras yra visy staciakampio krastiniy ilgiy suma.

Pvz.: Raskite staciakampio perimetry, jei jo ilgis 8 m, o plotis 6 m.
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Skaiciuoti galima trimis biidais:

1) sudeti visas kraStines:
6+8+6+8=28m

2) ilgj pakartoti 2 kartus, plotj pakartoti 2 kartus ir sudéti:
8-2+6-2=28m

3) ilgj ir plotj sudéti ir padauginti i$ 2:

(8+ 6)-2=28m
Pasirink biida, kuris tau lengvesnis.

Kvadratas — tai toks staciakampis, kurio visos krastinés lygios. Kvad-
rato perimetra galima apskaiciuoti taip:

Pvz.: Kvadrato krastiné yra 3 cm. 3 cm
Koks jo perimetras?
3cm 3cm
1) 3+43+3+3=12cm
arba 3cm

2) 3 - 4 = 12 cm (vienos krastinés ilgj kartojame 4 kartus todel,
kad jo visos 4 krastinés yra lygios).

Kaip apskaiciuoti kvadrato krasting, kai duotas jo perimetras?

Pvz.: Kvadrato perimetras yra 24 cm. Raskite vienos jo krastinés
ilgj?

24 : 4= 6cm

Perimetra padalijame j 4 lygias dalis (nes kvadratas turi 4 lygias
krastines).

Kaip apskaiciuoti staciakampio krasting, kai duotas jo perimet-
ras ir viena jo krastiné?

Pvz.: Staciakampio perimetras yra 28 cm. Jo ilgis — 8 cm. Raski-
te jo plotj.

8 cm
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1) 8 + 2 = 16 (cm), nes staciakampis turi dvi vienodo ilgio krastines.

2) 28 — 16 = 12 (cm), kai atimi dviejy vienodo ilgio krastiniy
suma, lieka dvi plocio krastineés.

3) 12 : 2 = 6 (cm) - radome vieng trumpaja krastine — plotj.
Ploto skaiciavimo uZdaviniai

Staciakampio plotas apskaiciuojamas jo ilg; dauginant is plocio.

8 cm

5cm

Pvz.: Sta¢iakampio krastinés ilgis yra 8 cm, o plotis — 5 cm. Ras-
kite sta¢iakampio plota.
1) 8 - 5 = 40 (cm?)
Ats.: 40 cm’

Pvz.: Sta¢iakampio sklypo plotas 1000 m? o plotis 10 m. Raskite
sklypo ilgj.
1) 1000 : 10 = 100 (m)
Ats.: 100 m

7. KITIUZDAVINIAI

Kartais sglygoje randi Zodelj po. Jis tau sako, kad reikés dauginti
arba dalyti.

Pvz.: Tevelis j 3 lékstes sudéjo po 6 obuolius. Kiek obuoliy
sudéjo tévelis j 1ékstes?

T E>

1) 6 - 3 = 18 (ob.)
Ats.: 18 obuoliy
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Pvz.: Pardavéja 30 roziy pamerké j vazas po 10 roziy. Kiek vazy
su rozémis buvo ant prekystalio?

30 : 10 = 3 (vaz)
Ats.: 3 vazos

Yra ir tokiy uZdaviniy, kai duotas visas skaicius ir kelios jo dalys,
reikia rasti likusias jo dalis.

Pvz.: Ketvirtoje klaséje mokosi 24 mokiniai. Pirmoje eiléje sédi
8 mokiniai, antroje — 10 mokiniy. Kiek mokiniy sédi trecioje eiléje?
Sutrumpinta salyga:

1 eilé - 8 mok.
2 eile - 10 mok. 24 mok.

3 eile — ? mok.

1) 8 + 10 = 18 (mok.) — suZinome, kiek mokiniy sédi pirmoje ir
antroje eilése kartu.

2) 24 — 18 = 6 (mok.) — i8 viso mokiniy skai¢iaus atimame tuos,
kurie sédi pirmoje ir antroje eilése kar-
tu. Likusieji bus sédintys trecioje eiléje.
Ats.: 6 mokiniai

Mokiniai susiduria su sunkumais, kai reikia i§spresti uzdavinius,

kur salygoje duota suma arba visa masé, o reikia rasti 1 daikto kaina
ar mase.

Pvz.: ] parduotuve atvezé 210 kg vaisiy. Viena diena atvezé 3 de-
Zes, kita diena — 4 tokias dézes.

Kiek kilogramy vaisiy buvo vienoje dézéje?

Kiek sveéré viena dieng atvezti vaisiai ir kiek kita diena?

Sutrumpinta salyga:

1d. - 3déx }

2d. - 4der. | 210kg
1déz — ?kg

1d. - ?kg

2d. - ?kg

Zinodamas pisg vaisiy svorj, turi suZinoti, kiek atvezé i§ viso déZiy?
1) 3 + 4 = 7(déz)
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Dabar galime rasti vienos dézés vaisiy svorj. Visg vaisiy svorj dali-

jame i3 visy déZiy skaiciaus.
2)210 : 7 = 30(kg)

O dabar galime suZzinoti, kiek kilogramy atveZé viena dieng ir kiek
kita diena. Vienos dézés vaisiy svorj pakartokime tiek karty, kiek at-
vezeé ta dieng déziy.

3)30 - 3

Okita? 4) 30 - 4

90 (kg)
120 (kg)
Ats.: vieng dieng — 90 kg, kit dieng - 120 kg

Pvz.: ] knygyna atvezé 50 knygy. I8 ryto jy atvezé uz 210 Lt, po
piety — uz 140 Lt. Kiek knygy atvezé is ryto ir kiek po piety?
Sutrumpinta salyga:
ISryto - uz 210Lt }
Po piety — uz 140 Lt 50 knyguy

ISryto - ? knygu
Po piety — ? knygy

Zinodami pisy atvezty knygy skaiciy, turime suzinoti ir visg sumg
pinigy, kiek kainavo 8ios knygos.

1) 210 + 140 = 350 (Lt)
Dabar galime suZzinoti, kokia vienos knygos kaina. Reikés visy pinigy
sumgq dalyti i$ visy knygy skaiciaus.
2) 350 : 50 = 7 (Lt)
O dabar galime suZinoti, kiek knygy i knygyna atveZé i ryto. I3 ryto
atvezty knygy kainy sumq padalykime i3 vienos knygos kainos.
3) 210 : 7 = 30 (knygu)
O po piety: 4) 140 : 7 = 20 (knygu)
Ats.: i§ ryto - 30 knyguy, po piety — 20 knyguy.

Pvz.: Géliy parduotuvéje viena savaite buvo parduota 300 roziy,
kita savaite — 200 tokiy pat roziy. Pirma savaite uz parduotas rozes
gavo 500 lity daugiau negu antra savaite. Raskite vienos rozés kaina.
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300 roziy

1 sav. } } } |
e
200 roziy, 500 Lt daugiau
2'sav.} : 4

Uz parduotas roZes pirmga savaite parduotuvé gavo 500 Lt daugiau
negu antra savaite. Pagalvok: jeigu tg_savaite ji gavo daugiau pinigy,
vadinasi, ir roZiy pardavé daugiau.

Nuo dja ir pradék spresti uzdavinj, suzinodamas, kiek roZiy parduo-
tuvé pirmg savaite pardavé daugiau negu antrq.

1) 300 - 200 = 100 (roz.)

Dabar jau gali suZinoti vienos roZés kaing, nes Zinai, kiek pirma
savaite pardavé daugiau roZiy ir kiek uz jas gavo daugiau pinigy.

2) 500 : 100 = 5(Lt)

Ats.: 1 roze -5 litai

Parinkau jums, vaikai, tuos uzdavinius, kurie yra skirtingy risiy. Gal,
iSnagrinéje Siuos pavyzdzZius, sugebésite savarankiskai iSspresti kitus uz-
davinius, panasius i 5iuos.

VIl. DIAGRAMOS

Pradinuky matematikos vadovéliuose yra grafiniy, stulpeliniy bei
skrituliniy diagramy. Jos braiZomos tada, kai norima aiskiau ir vaiz-
dingiau palyginti daiktus ar jy grupes tarpusavyje pagal tam tikrus
pozymius. Vadovéliuose gausu uzduociy, kai mokiniams reikia pa-
aiSkinti diagramas, atsakyti j pateiktus klausimus. Kad tai galétume
atlikti, reikia gerai suprasti pacios diagramos braizymo esme.

Pvz.: Apklausus 22 pirmos klasés mokinius, kur jie praleido vasa-
ros atostogas, buvo suZzinota:

1) namuose - 2 mokiniai,
2) prieezery - 4 mokiniai,
3) pas senelius — 10 mokiniy,
4) priejuros - 6 mokiniai.
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Nesunku visa tai parodyti grafinéje diagramoje. PasiZymime Zemiau
taskq (nulj), i8 kurio brésime dvi linijas prieSingomis kryptimis: vie-
na - statmenai aukstyn, kitg — | deSine. Staciojoje linijoje Zymésime
langelius, kurie atitiks miisy mokinius, o horizontalioje (gulscioje) li-
nijoje pazymésime taskais vietas, kur vaikai atostogavo.

Mokiniai, suvokdami bréZinyje (grafike) esanciy staciosios ir guls-
Ciosios linijy paskirtj ir rasdami abiejose linijose atitinkamus susikir-
timo taSkus, nesunkiai susidoros su uzduotimis.

12
10
8
: A
4
2
0
namuose prie eZero pas senelius prie jaros

Pirmasis taskas rodo, kiek vaiky atostogavo namie (2), antrasis -
prie eZery (4), treciasis — pas senelius (10), ketvirtasis — prie juros (6).

Dabar tg pacia uzduotj galime perkelti i stulpeline diagrama. Vél is
nulinio tasko bréZiame dvi linijas. Staciojoje linijoje Zymime vaiky skai-
¢iy, horizontalioje — véikq atostogy vietas.

12

10

namuose  prie eZero pas senelius prie JOros
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I§ diagramos aiskiai matyti, kur daugiausiai vaiky praleido vasa-
ros atostogas, kur jy atostogavo maZiausiai. Be to, galime: suskai-
Ciuoti, keliais vaikais daugiau atostogavo pas senelius negu prie ji-
ros ir t.t.

Siq uzduoti dar galime pavaizduoti ir skrituline diagrama. Kiekvie-
na skritulio dalis rodo vaiky skaiciy atitinkamoje poilsio vietoje.

2elele
24
S
1200020%0%, %4
1%a2s 00t
1tee2e% o
* 4
1tels g

o~

@ prie eZero
namuose
prie jaros

l:] pas senelius
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VIl. GEOMETRINES FIGUROS

1. PLOKSTUMOS FIGUROS

a) Tiesé Kreivé Lauzté
Tiesé ir kreivé neturi nei pradzios, LauZte sudaro kelios
nei pabaigos. atkarpos.
Spindulys Atkarpa
p——
Spindulys turi pradZia, Atkarpa turi pradZia
bet neturi pabaigos. ir pabaiga.
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b) Kampai. Juos sudaro 2 spinduliai, iSeinantys i$ to paties tasko.
Spinduliai vadinami kampo krastinémis

Smailusis Statusis Bukasis

d

c) Uzdaros plokstumos figiiros. Jas sudaro uZdaros lauztés arba
kreivés.

Trikampiai. Kampas
Turi tris krastines «— Krastiné
ir tris kampus.
Virddné
Trikampiy rasys:
Smailusis Statusis Bukasis
Turi visus Turi vieng staty Turi vieng buka
smailius kampus. kampa. kampa.
Keturkampiai:
Kvadratas Staciakampis Netaisyklingas
keturkampis
Visos krastinés lygios Visi kampai statis, Turi keturis

ir visi kampai statiis. o prie§ingos kraStinés lygios. nevienodus kampus
ir keturias
skirtingas krastines.
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Daugiakampiai. Juos sudaro uzdaros lauZtés ir daugiau negu 4 kampai.

Penkiakampis Sexiakampis AStuoniakampis

AR

Apvalios plokséiosios figiiros. Jas sudaro uzdara kreivé.

Apskritimas Skritulys

Jis yra tu§¢iaviduris (panasus | zieda).  Jis yra pilnaviduris (panasus | blyna).

2. ERDVINES FIGUROS (jos savo viduje turi talpg)

Kubas (stalo Zzaidimy kauliukas). Sudarytas i§ staiy kampy ir 6 lygiy
kvadrato sieny.

7] Siena

Briauna —| .rrree L

Virddné

Staciakampis gretasienis (déz¢). Jo visi kampai statils, o prieSingos sienos
lygios.
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Piramidé. Jos apacia yra bet koks daugiakampis, o visos Soninés sienos
yra trikampiai, sueinantys } vieng virSang.

+—— Virdlnés

Siena

plF

Apatia (pagrindas)

Prizmé turi du lygius pagrindus, kurivos jungiancios sienos yra stacia-
kampiai.

Kigis — tai figlira, kurig pastadius palicka skritulio pédsaka, o apvertus
taska. Kiigis panasus j ledy indelj.

Ritinys Rutulys

(jis panasus | sviediny)
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